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ЗЕМШЯТЪ К Р Е Д И Т Ъ  В Ъ  ТУРСКО .
I .

Общи разежждёиія.
Длъжностьта на дьржявити, въ конто 

свободата съществува, е да са иолзуватъ 
отъ нея за да я правятъ плодотворна, и 
за да нскарватъ отъ нея честити слѣд- 
ства като развивать наукити, нскуствата, 
земледѣліето и търговіята, който сж изво- 
рити на вещественното благосъстояніе, 
допълненіето на незавиеимостьта и на 
свободата.

За да іша благоденствіе въ едно мѣсто, 
трѣба общественніятъ рѣдъ да бжде уста- 
новеиъ вьрху твърди основи, имотътъ да 
са почита, безопасностыа да владѣё; трѣ­
ба съ една рѣчь човѣкътъ, който работи 
да не бжде изложени да глѣда да са грабя 
отъ ржцѣтему плодътъ на неговити трудове.

Напраздно Провидѣиіего бы положило е- 
динъ народъ подъ единъ благопріятсвуванъ 
климатъ, посрѣдъ най плодородмити земи, 
ако онзи, който сѣе, не е увѣренъ че ще 
жени, земити ще оставитъ )необработани. 
Защо богатити области на Азіа и Афри­
ка сж станали днесь безплодни ? Очевидно 
защото лишеніего оть безопасность съ­
сипва повѣреніето, и по слѣдствіе: дѣятел- 
ностьта._  ія

Главнити срѣдства да са умножава про- 
изведеніето сж съобщителната пжтшца, 
кредитнити постановленія и заиаятчійского 
въепитаніе.

Чрезъ съобщителнпти пжтищаха сблй- 
жяватъ по между си произведеніето и 
иждивеніето; производительтъ и пьрвитн 
вещества.

Чрезъ кредитнити постановленія са по- 
лагатъ въ кржгообращеніе капнталити, ко­
нто уплодотворяватъ произведеніето и до­
стигать въ онѣзи ржпѣ, които сж най спо­
собни да ги у потребятъ въ работа.

Чрезъ заиаятчійского въепитаніе чело- 
вѣкътъ, който е вещественнага пжра на 
произведеніето. са образува въ неговото 
искуство.

Ёдно отъ слѣдствіята на свободата, е 
личната независимость въ . търговската 
нрѣдпріятія.

Сдружяваніето или съединеніето, между 
много лица, въ единъ общи интересъ, за 
каквито и да сж прѣдпріятія, ,.е едно отъ 
най плодороднити срѣдства на търговското

благополучіе, защото силата, която произ­
лиза отъ съединеніето. е одна иеопровер- 
гателна аксіома и припозната въ еѣко нѣщо.

Този духъ е умножилъ въ Европа дру­
жествата отъ сѣкакъвъ видъ, граждански 
и търговски, икономически, индустріялни, 
земледѣлчески; той е учредилъ чудесни у- 
чебни постановленія и пай хубавитй за- 
ведѣнія на новѣйшата индустрія; обрабо- 
тваніята на рудншщти и нк камикос 
цити. каналнти, желѣзшіти джтщца. лл»і- 
кіггн, земгшти и движимити,  ̂ ішдустріялни- 
ти н земледѣлчесіщти кредити, и толкось 
други предпріятія,: конто никога не би могли 
да сжществуват ь безъ него:

Кое лице би было нѣкога толкось бога­
то и толкось силн > щото да може да прѣд- 
пріѣме единъ желѣзенъ пжть?

Малко лица би искали да са втурнатъ 
въ таквязь проекти, направени лесни въ 
нашити дііи чрезъ събираніето на двѣ- 
стѣ или триста хиляди акці'онерй, които не 
рііскуватъ рсвѣнь една слаба чисть отъ 
богатството си за да станахъ съучастни­
ци въ едно голѣмо дружество,на което 
уставахъ, слѣдъ единъ подробенъ и тъ- 
ченъ испить, са подтвьрд.та отъ •прави­
телството. Дружество, което управія- 
ватъ, подъ името угіравителепъ съвѣгъ, 
мжжіе отлични по свѣтдняити си, и обще- 
ственното си положеніе, и отъ друга стра­
на опрѣдѣ.іени отъ самнтн акцібнери, за 
да бранятъ интервента имъ, за да даватч> 
сѣка година една точна смѣтка за доходя ги 
и расходити, най послѣ, за да опредѣлятъ; 
и расподѣдятъ печялбити, сирѣчь чястьта 
отъ печялата, която са пада на сѣки ак- 
ціонерішъ.

Интел.іигенціята и трудътъ, подъ иадзи- 
раніето и подъ защитата на законитй ц на 
правителствата, иамиратъ въ дружескихъ 
духъ единъ силенъ помощник'ь за да си 
піюмислятъ капиталъгъ и нуждинти срѣд­
ства да приспособятъ откритіята си, дара- 
звіятъ ішдустріятн си и да умножитъ об - 
ществеиното богатство.

Волното сдружяваніе, стига да става я- 
вно и да не са опитва да избѣгиува отъ 
дѣйствіето на обуздателнити закони може 
да са глѣда като едно отъ сжществешштн 
условія на свободата и на рѣдътъ. .

Дѣйствіггелно, чрезъ него може да са 
даде най голѣміятъ ногикъ на нндустріята 
на търговіята н на голѣмятн трудове отъ 
общественна, полза, за това то е днѣсь 
една отъ голѣмпти сили, едно отъ голѣми- 
ти срѣдства, една отъ голѣмпти надѣжди 
на обществото и на свободата.

Има въ нашата епоха двѣ причини, ко­
пти тикать къмъ сдружваніето; едната е 
крайното раздѣленіе на имртитй; другатае 
нзв'ышѣрното распространеніе на правата 
на Дьржявата. Впрочемъ, за да би могли 
да основжтъ нѣщо въ тѢзіі условія, хора­
та разбират ь че е по полезно да са с.і.ру- 
жатъ, да можятъ да си помигать едни

д руги и да станахъ почти силни като сдру­
жатъ слабостнти си.

С.іѣдователио, сдружяваніето, опіітътъ го 
доказва, е едио начало отъ една чудесна 
плодородность, като събира личнити сили 
въ едно огнище, то имъ прави сто пжти 
по голѣма мощностьта и нѣма, нѣка рѣ- 
чемъ тжй, трудове, конто да не позволява

са прѣдг ' ътъ, нити слѣдствія колкото 
чудесни и да бжджтъ, които да не може 
да постигне.

« Има сѣкога нѣкоя полза да привлече 
віітмаціето вьрху една система^ която ка­
то щемціятъ кредитъ, е опрѣдѣлена да из­
мѣни въ една голѣма страна основаніята 
нус.іовіята на кредитътъ.»

(Изложеніе, за упражненіето въ 1857 
отъ Г. Фреми, управитель на.земніягъ кре­
дитъ въ Франція).

Земніятъ кредитъ е патоваренъ съ двой­
ното дѣло да лромислева на нндустріята и 
па земледѣліето, Фондовети, отъ конто и- 
матгь нужда за да умножяватъ произведе- 
ніята си да улучшяватъ обработваніята, и 
да промислеватъ на подзаложніятъ имотъ 
едно улѣгкчеиіе р/ ь неговити налози и едно 
средство за освобожденіе..»

(Г. Ашилъ Фулъ, мішистьръ на Фіінан- 
ціяти ; изложеніе до императора.)

До нѣколко врѣме, ній са надѣваме че 
ще можемъ да рѣчемъ: * Турція направи 
политическата си революція, тя я даже по­
тика доста далечь; тя работи за икономи­
ческото си прѣобразованіе, нъ тя още не 
го е нзвьршила.»

Спорѣдъ насъ много е биля дѣто туй
прѣобразованіе е въ изучеше и малко на­
ченато !

Най много възустановленіето на имотътъ 
трѣбаше и трѣба да призове грыжігги на 
законодатель 1̂ ь и на турското правителство.

Религіозиіятъ законъ на Ислямътъ, 
чрезъ една особна система на основанія, 
на конто благопріятствува и на обичяи, конто 
иосвящава, е прѣобьрналъ въ недвижимъ 
имотъ почти еичката земя, и двѣти голѣми 
потикателни сили на обработваніето: като 
капиталъть и личната енергія оскудѣватъ 
съ една земя отъ най богатити, произве­
деніето остава жялостно по долу отъ об- 
ществешштц нужди.

сичкити икономіщи, сичкити зако- 
новѣщи, сичкити Дьржявни мжнбе ревниви 
да доджтъ на помощь на тжзи ?кивотна си­
ла ма обществата, която санаричя имотътъ, 
са по л агатъ на дѣлого и сьрѣілювателно 
искахъ отъ просвѣтеното правителство 
на е . ц . в. Султана единъ уничтожите- 
ленъ законъ за тѣзи стари слѣди отъ нѣ- 
когашното законодателство, които увьр- 
зватъ имотътъ ѵ и парализирватъ логичес- 
кігги и законни правдиви на законніятъ 
залогъ.

Тун което трѣба прѣдъ сичко, то е да 
са установи кредитътъ, а кредитътъ изи- 
скува чисти положенія, расплѣтени отъ
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сѣкакви сплѣтни, които да не оставятъ да 
съществува никакво подозрѣніе въ ду- 
хъ тъ  на онзи, който иска да даде фондо- 
вети си срѣщу единъ залогъ.

Ако прѣобразованіето, което искаме, са 
извърши, както нШ сми увѣрени, благода­
реніе на туй честито и полезно измѣненіе, 
имотити, които сж останали до сега не- 
расподѣлени и неотстжпени, ще влѣзътъ 
въ търговіята, и туй ще бъде безъ повече 
полезно за еички.

Сѣгашното ^порабощеніе на имотнти, 
въ Турско, слѣдствіе на ислямскіятъ за­
конъ въ неговото най строго приспосо­
бленіе, толкозь е заплѣло правата, даж- 
діята, убѣзврѣжденіята, щото процесити съ 
неокончятелни, съсипителни 5 очистеваніята 
невъзможни.

Нѣка са искоренятъ сичкити тѣзи тръ- 
ніе, и нѣка единъ новъ законъ добрѣ ус- 
тановенъ, да въведе една иодзаложна си­
стема съобразна съ начялата на Францу- 
шкото право, нъ съставяна въ същото 
врѣме тжй щото да улеснява очистеваніе- 
то на вакувскнти имоты, както и туй на 
сѣки други имотъ.

Щомъ^тѣзи начала са установятъ, трѣ- 
ба, освѣнь това, да са учреди едно пос- 
становленіе за земенъ кредитъ, както тѣ­
зи, които съ направени толкось чудесно въ 
Франція, въ Пруссія, въ Австрія, въ Ан­
глія и пр. и пр. (Ж. Б.)

ТЪМНОТО Ц А РС Т В О .
(По въпроса за калугерити.)

«Отъ дѣ да начена охъ моя любезна 
Да тиисприкажя съ нѣкоя леснина.» 

I.
Не знамъ, какъ е съ другити, нъ азъ много 

са радвамъ когато ми са падне да прочета нѣкоя 
статія, на която назначеніето е друго, а с л у ж и  
и за друга цѣль, която сирѣчь е о б о ю д у -  
о с т р а .  Неще ли сѣки да си направи ьеФътъ 
напримѣръ подиръ обядъ когато като са поистег- 
не, намѣсто да са брани отъ мухити, земе та 
прочете нѣкоя дьрта статія за тьмнити хора, ка- 
квито са напримѣръ статіити на Д. Н. X . (П р а ­
во брой 23-ій), Д. В. ( П р а в о  брой 25-ій), 
М. Д. Т. ( П р а в о  брой 27-ій), X . В II. (М  а - 
кедонія]брой 7 9-ій), четешъ, четешъ, до дѣто ти 
са зэтьмятъіочити, та засиишъ калугерски сънь — 
блаженство!

Читателити знаятъ че въ послѣдньо врѣме са 
тури вьрху масата и въпросътъ за калугерити. 
Защо стана това; кои бѣхж подбудителнити при1 
чини ? Съ добра или зла цѣль са подигна тсзи 
важенъ въпросъ ? — Това са такива питанія, кон­
то сѣки единъ добросъвѣстенъ човѣкъ лесно ще 
си ги обясни. Нѣма дѣйствіе безъ причина. Слѣ- 
дователно, ражданіето на калугерскіятъ въпросъ 
си бѣше нѣщо естественно : новъ животъ, нови 
нужди и нови въпроси. Не е ли това за сѣкиго 
ясно като день ?

И , при сичко това, защитницитн на калугери­
ти и калугерството, не щатъ да разбератъ та­
зи истина; тѣ са силятъ да увѣрятъ простодуш- 
нити, че тѣзи въпроси ги подигналъ не саміятъ 
животъ, а злонамѣреннити хора, невѣрницити, съ 
намѣреніе да унищожятъ цвѣтътъ на христіян- 
ството. Рицарити на калугерството, намѣсто да 
огіровьргнатъ онова, кое са пише за тая гнила 
каста, тѣ само пашкатъ, кълна іъ и клѣветятъ 
своити противници, и ги препорачватъ на Св. 
Съборъ, като че Св. Съборъ е въ състояніе да 
унищожи мыслити на човѣчеството ! Не мыслятъ 
ли тѣзи хора да подигнатъ и възобповятъ инкви- 
зиціята ? !— Рано още ; чакайте баремъ да зе- 
мете въ рацѣти си нѣщо саществснно, и че то­
гава исказвайте намѣреніята си.

Въ статіята си «по въпроса за калугерити » 
(Т  у  р в і я, брой 23 ), ній си показахме мыслити 
и чякахме за отговоръ нѣщо дѣлно; какво стана ? 
Намѣсто отговоръ, рицаріпи на тьмното царство, 
кои са подвизаватъ|поголити полетанаН. П р а в о ,  
ни отговорих» съ руганія, и както рѣкохме но горѣ,

прѣпоржчихж ни па св. Български Синодъ (да не 
бждеюіі полиція?!). Намъ не остава вече Друго, 
освѣнь да чякаме отлжчепіе отъ черновата, и нѣ­
коя силна анатема— тежко и горко !

Когато писахме за калугерството, ній не ра- 
зумѣвахме само нашити калугери ; ній не казах­
ме че само тѣ с» непотрѣбни. Напротивъ, ній 
тамъ казахми че въобще тжзи па см и на хора с» 
непотрѣбни. Какъвто щей да бжде: Французинъ 
или Нѣмецъ, Инглезинъ или Русецъ— Калугеръ 
ли е ? —  На врага.

Ній ще дадемъ тука нѣколко мысли врьхъ ка­
лугерството, на различни европейски учени, та 
дано са убѣдятъ защитницитн имъ (на калуге­
рити), че отъ калугеръ добро нѣма. Ето що 
казва Гизо:

« Ако глѣдаме отъ точката на политиката, влія- 
ніето на духовенството ни са прѣдставя съвсѣмъ 
съ други видъ. Разбира са, като съдѣйствува 
да са омякотятъ нъравити, като уничтожява мно­
го варварски обичяи, то могущественно съдѣй­
ствува да са улучши общественіятъ бытъ ; нъ, 
собственно въ шштическіятъ міръ, въ отношеніе 
на правителствата къмъ подданнпти, властьта къмъ 
свободата, вліяніето му, въобще да кажемъ, едва 
ли е было благотворно. Отъ тжзи страна духо­
венството постоянно са е явявало прѣдставитель и 
защитникъ на двѣ системи; илитеократическа или 
римско императорска сирѣчь на десиотизмътъ, или 
въ религіозна или въ гражданска Форма. Земете 
сичкити учрежденія, еичкото законодателство на 
черковата, нѣйнити постановленія (канони), судо- 
производството — вретъ ще ви са прѣдстави за 
господствующе начяло или теократіята, или им- 
періята. Когато е ослабвало, духовенството е 
прибягвало до покровителството на абсолютната 
императорска власть; когато е заяквало то еис­
кало тжзи власть за себѣ си, въ името на духо­
вното си могущество. Не трѣба да са спираме 
на нѣкой отдѣлни Фактове и случаи. То са знае, 
духовенството често е дьржяло стърната на на- 
роднити права срѣщ у' лощото управленіе на Гос- 
подарити, често даже е удобрявало и извиквало 
въстаніето. Сжщо така често то е защищавало 
прѣдъ господарити народнити права и интереси. Нъ, 
когато са е подигалъ споръ между властьта и 
свободата за политически гаранціи, когато рабо­
тата е била да са установи система за яки у -  
чрежденія, които дѣйствително би ограждали сво­
бодата отъ насилственнити притязанія на властьта, 
тогава духовенството обикновенно е зимало стър­
ната на десиотизмътъ. »

Н ъ , азъ нѣма да са огранича само съ Факто- 
вити отъ Гизо. Калугерити лесно са не убѣжда- 
ватъ, защото за тѣхъ и най силнити доказател­
ства сж нищо. И  тжй, слушай читателю, колко 
варварски сж постжиалн калугерити съ онія хо{ а, 
кои колко-годѣ не сж имъ харесвали но убѣжденія- 
та си. Тѣ сж биле причина дѣто единъ отъ най- 
могжщественнити и пан славнити народи с ста- 
налъ жертва на калугерскіятъ Фанатизмъ. Ето 
що казва знаменптіятъ англійски списатель Бекль, 
за това събытіе:

« Да избіятъ сичкити Маври въ Испанія, на­
мѣсто да ги испждятъ, било желаніето на могж- 
щественната партія отъ духовенството, която е 
прѣдполагала, че толкози нримѣрното наказаніе 
ще принесе полза, като порази съ ужясъ ере- 
тицити отъ сичкити други націи. Знаменптіятъ 
Доминиканецъ Бле д а ,  единъ отъ пай вліягелни- 
ти хора на врѣмето си, желаялъ това — и же­
лалъ щото истрѣбваніето да бжде пълно. Той 
назвалъ че за примѣръ трѣба да са исколягъ до 
единъ, сичкити маври въ Испанія, защото нѣма 
възможность да са каже кой отъ тѣхъ е дѣй­
ствително христіннинъ: рѣиіепіето па тжзн ра­
бота трѣбало да са остави на Господа Бога, кой- 
то знае вѣрнити си синове, и, който ще награди 
въ бжджщіятъ животъ онѣзи отъ тѣхъ, конто сж 
биле истинни католици. »

Ако това е малко, ако защитницитн на калу­
герството сж не убѣдятъ отъ тѣзи Фактове — 
има още: сжіціятъ списатель ето що казва за 
Шотланското духовенство.

« Шотланското духовенство, въ нѣкой свои 
теоріи е надминало сичкити клоневе на католиче­
ската чернова, освѣнь Испанската. То са е ста 
рало да унпчтожи не само сичкити човѣшки ра­
дости, нъ и сичіііі човѣшки наклонности. То до­
казвало че нашити привязанности сж слѣдствіе на 
нохотити пи и че, отъ това, ній трѣба да са 
сдьржями отъ привязашюстити като отъ земнж

суетж. Христіянинътъ нѣма работа съ любовьта 
и съчувствието. Той има своя душя, трѣба да 
са грыжи за нея, и това е доста за него. Нѣка 
той варди себѣ си. Въ недѣленъ день, особенно 
той никакъ не трѣба да мысли за доброто на дру­
гити, и Шотланското духовенство са не сраму­
вало да учи народътъ, че въ този день е грѣ­
шно да спасешъ корабъ отъ потопяваше, и че е 
благочестиво да го оставишъ да погине, а хора- 
іа  да са издавятъ. Въ такъвъ случай само же- 
нити и дѣцата на погиналити ще постраджтъ а 
това е ничтожно въ сравненіе съ нарушяваніето 
на сжботній день. Сжщо така духовенството у- 
чило, че въ ннкакъвъ случяй не трѣба да са да­
ва храна или да с а пуща подъ стряха онзи, кой 
умира, ако мнѣніята му не сж правовѣрни. Как­
ва нужда има отъ нѣговіятъ животъ? Дасатьр- 
нятъ убѣжденіята па такъвъ човѣкъ било въ пай 
горня степень грѣшно ; такъиь трѣба да са под- 
вьргне на пай строго наказаніе. Като отивало по 
на татъкъ, то раскжсвало семѣйнити узи и въо* 
ржжвало родителити срѣщу дѣцата. То учило ба­
щата да біе невѣрующето дѣте, и по скоро да 
го убіе отъ колкото да дозволи да распростра- 
нява заблужденіе™. Като че и то било недоста­
тъчно, духовенството са старало да искорени 
друга още по голѣма привязанность, на каквато 
само е способна природата ни, на майчината лю­
бовь къмъ сына й. То дьрзнало да влѣзе и въ 
това святилище . . . .  Ако майката е дьржяла 
мнѣнія, конто духовенството не одобрявало, то 
са е незатруднявало да влѣзе въ кжщата й, идя 
й земе дѣцата и да имъ запрети сѣкакви сноше­
нія съ майката. Ако сынъ е падвалъ въ иеми- 
лость^у ̂ духовенството, тоса незадоволяваломотъ 
такова насилственно разлучваніе; нъ работало да 
развали сьрцето на майката и да я ожесточи срѣ­
щ у дѣтето, тжй щото майката да стане врагъ на 
сына си. Въ единъ отъ такива случяй, който са 
намира въ отчетити на Гласковската черкова, чер­
ковната сессія повикала на сждъ една жена са­
мо за това че тя пріѣмала въ кжщата си сына 
си, тогава когато духовенстввто го отлжчилоотъ 
черковата. Събраніето тжй подѣйствувало на май­
ката щото я докарало да са обѣшае не само ’ д̂з 
затвори вратата за сина си, нъ и да дѣйствува 
за наказаніето му. Тя грѣшила защото го обичя- 
ля; тя грѣшила даже когато му дала покривъ ; 
нъ, казва отчетътъ, тя са обѣщала да не прави 
това за напрѣдъ и да обяви на сждіити, ако той 
доде при нея.

Тя са обѣщала да не прави това за напрѣдъ. 
Тя са обѣщала да забрави оногози, когото е но­
сила въ утробата си и кърмила съ гжрдити си. 
Тя са обѣщала да забрави дѣтето, което е дьр­
жяла на колѣнети си, което е спало въ обятіята 
й, и на която тя е вардила и люляла нѣжната ю- 
ность. Сичкити най скъпи въспоминанія отъ мина­
лото, сичко, което тжзи най обилна Форма отъ 
човѣшката привязанность може да даде или сама 
да почувствува, сичко, кое услажда памятьта, 
сичко, кое освящава ижгьтъ на животътъ, било 
грабнато отъ тжзи жена съ едно повѣленіе на 
духовнитн й учители. Сичко било грабнато отъ 
нея, сичко примряло у  нея. Тжй било могжщс- 
ственно искуството на тѣзи хора, щото тѣ за­
влекли майката въ съзаклятіе срѣщу сына й, и я 
накарали да го прѣдаде. Тѣ развращавали при­
родата и като отнѣмали тжзи любовь. Отъ този 
день душята й била разбита. Тя била загубена 
за сама себѣ си, както била изгубена за сына 
си. Достатъчно е само да чуешь за такива ра­
боти, щото да са възвълнува сичката ни кръвьи 
да са под’емне буря въ дълбочинитн на душята. 
Нъ какъ да бжіешъ свидѣтель на сичко това и 
равнодушно да живѣешъ между такива хора — 
това за насъ е съвьршенно непостижимо и до­
казва, въ какво угнѣтеніе сж дьржели Шотланд- 
цити и колко дълбоко е было робството, въ което 
тѣ ііспадиалп и душевно и тѣлесно.»

Трѣба ли да хортувамъ още нѣщо ? Какви 
още доводи да привождамъ за обясненіе на ис- 
тинніятъ характеръ, на една отъ пай презрѣнити 
тиранніи, каквито някога сж сжществували на зе­
мята? . . . .  Хайде да започнемъ пакъ друга стра­
на нъ, впрочемъ, това ще сторимъ въ слѣду- 
ющатаси статія. Близнецовъ.

ВО ЕНН О ТО  П О Л О Ж ЕН ІЕ  Н А  
В О Ю Ю Щ И Т И .

Германскити войски напрѣднали, спо-



отъ брой 34.
(Цариградъ, 13 Октомврія 1870.) 

— ---------

П Р II Т У Р К А НА В. “ Т У Р Ц І Я  ”

Вж  А!>йа Порта, 7 ( 19 Октоврія 1870.
Великіятъ Визирь, министръ на въшшштл работи;
Понеже вѣстникъ М а к е д о п і я  обнародва въ 

единъ отъ ішслѣднити си бройове единъ членъ 
отъ наіі вѣролошшг і отправенъ къмъ Бъ.ігарнти, 
вѣрнити подданници па НВг. Величество Султана;

Понеже този вѣстникъ не е дьржялъ пикоги 
«мѣтка за съвѣтити които Царскою Правителство 
му е отправяло много пати, прозъ надлъжната 
власть, прѣди да” земе нѣкаква строга мѣрка къмъ 
него, като го задължаваше да сдѣдува една ли­
нія на невѣденіе по съобразна съсъ желаніята и 
интереснти на Българекіятъ народъ;

Понеже чрезъ своето упорство да иска да 
подбужда тозй послѣдніятъ противъ Правител­
ството на Нѣг. Величество Султана, той доказа 
явно че е рѣшенъ да прави една систематическа 
оппозиція въ врѣда на сѣко разсужденіе на па- 
тоіотизмъ п на законность:

Рѣш ава:
Вѣстникъ М а к е д о н і я  са спира за три мѣ- 

сеца отъ 7 | 19 Октоврія.
Извѣстіе отъ настоящіятъ актъ са да па Г. II. 

Славейкова, отговорніятъ редакторъ па рѣчей- 
ніятъ листъ.

За Великіятъ Визирь, министръ на външнити 
работа (Подписанъ :) С Е Р В Е Р Ъ .

--:--- емЛМЗХЕйа»----- -
Т Е Л Е І  Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И  

отъ полето на войната.
Віена 22  октомврія.— К  о р р е с п о н д а н с ъ  

В а р е н н ъ  казва че знае отъ достовѣренъ из- 
воръ какво Англія званично и настоятелно съ­
ветвала воюющити сили ?а сключваніето на едно 
прѣмиріе, което трѣба да направи възможно сви­
кваше ‘на едно народно събраніе въ Франція, въ 
единъ пай кратковрѣмепъ срокъ. Англія още из­
разила горѣщи желанія да са подкрѣпи отъ Ав- 
стрія, Руссія* и Италіи, и Австро-унгарското 
правителство укато незабавно склонило на ньй і 
нити желанія арѣпоржчяло съ единъ благовідп- 
теленъ начинъ ръ Берлинъ и въ Туръ сключваніето 
на едно прѣмиріе.

Туръ 22. — Конститусіонелъ казва че Англія 
е рѣшена да посрѣдствува нри Пруссія за да 
придобіе едно прѣмиріе, и че Лордъ . іонъ на­
правилъ прѣдложенія въ този л смысьь на прави­
телството въ Туръ, додѣто Лордъ Ловтюзъ на­
правилъ подобно въ Берлинъ. К о н с т и т у с і о ­
нелъ  прилага: че Англія» дѣйствува съгласно съ 
Австрія и Италія и че Русс ія  дѣгіствува въ пс- 
тіятъ смысьль отДѣлно.

(Нруски новини.) Версаилъ 2 0 .— Званично.

Прѣзъ нощьта на 19-ій срѣщу 20-ій непріяте-
льтъ прѣдъ Парижь заплаши въ околностнтн на 
Кревнллн отпрѣдн.іти пруски постове, чрезъ е- 
дио силно гьрмѣніе на топове и като искарваше 
на напрѣдъ пешеходни войски ; отъ наіня страна 
ній нѣмахме никакви загуби. — На 17-ій едно 
отдѣленіе отъ войската на Мевза занима Монт- 
дидіеръ и хвана плѣнници 4 оФицерни 178  сол­
дата отъ движимата гвардія.— На 11-ій управ- 
леніето на Табъ, въ Стенай са дигна отъ едно 
излизаніе на гарнизонътъ въ Монтмеди.

Версаилъ 2 0 .— Званично. Едно излизаніе на 
голѣми сили отъ Монъ-Велеріенъ съ 40  топаса 
отблусна побѣдоносно слѣдъ една битка отъ 3 
часа, на дѣсиіятъ брѣгъ на Сена прѣдъ очити на 
Царя, 100 плѣнника и 2 топа останаха между 
нишити рѣцѣ, иаішгги загуби относително су  мал­
ки.—  Въ Соасопъ ній уловихме плѣнници 99 
ОФицери, 40 ,663  души, и зехме 128  тона, 
70 ,000  гренати, 3000  кантара барутъ и ковче- 
гътъ съ 92 ,000  Франга.

Лондра 2 2 .— Послѣдствіе на единъ съвѣтъ 
на министрити, който са дьржя въ чьтвьртъкъ, 
Англія, като зе иниціятивата, направи въ петъкъ 
едно предложеніе за прѣмиріе; неутралнити сили 
подкрѣияватъ Англія.

Флоренція 2 3 .— О п и н і о н ъ  казва че Фран­
ція ще съгласи негли да събори твьрдииити на 
Стразбургъ и Медъ и да заплати едно убезвре- 
жденіе отъ два диліока Франги, нъ Пруссія но- 
стоянствува да иска Алзасъ и Лорренъ.

(Францушкп новини.) Туръ 23. — Една де­
пеши до министерството отъ Еврьо съ дата отъ 
22-ій в.ечерьта известява че, слѣдъ като хвьр- 
лялъ тонове срѣіцу Вернонъ презъ единъ чясь и 
половина, неиріятелыъ са отдалечилъ въ лесътъ 
на Хекуръ, едно серіозпо сраженіе са продъл­
жило около два чяса, непріятельтъ са отблжсналъ; 
Францушкити войски дьржели една чудесна дис­
циплина.

Версаилъ 2 2 .— Званично. Генераль Витичь 
занима вчера Шартръ. ГІрѣдъ ГІарижі, нѣма нищо 
ново. Многочисленни Францушки бѣгленци при­
стигать сѣки день въ нашити отпрѣдни постове 
прѣдъ Мецъ.

Безанс ліъ 22. — Една ссріона битка стана 
днѣсь между Ворай и Кюсси, тя са продължи 
цѣлъ день; слѣдствіе™ не е още познаю.

— В і е н с к а т а Г а з е т а  обнародва една 
депеша отъ Туръ която казва че иравител- 
ственната делегація въ Туръ пріѣла англійски- 
ти прѣдложенія за едно прѣмиріе. Г. Тіеръ 
са опредѣлилъ за да влѣзе въ прѣговори съ 
Г. Бизмарка.
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редъ послѣдними новини, на Севѣрь до Ме- 
зіеръ и Сентъ-Кентенъ; на Истокъ до 
Мантъ и Дрьо. На Юго-западъ тѣ прив- 
звли Орлеанъ и НІатодюнъ. На Юго-истокъ 
тѣ влезли въ Везулъ.

Слѣдователю), тѣ занимаватъ 18 до 20 
департаменти, съ изятіе на  нѣколко твър­
дини, които упорствуватъ на растящіятъ 
приливъ на нашедствіето.

Германскити войски извличятъ много

насиломъ. Нъ не трѣба да вѣрваме че вой- , 
ската на Лоаръ не ще даде вече знакъ за 
животъ.— Та са побѣди нъ не са нстрѣ- 
би.—Никогажь да не губимъ отъ очи че вой­
ната е една игра пълна съ опасности. Кол- 
кото битки толкось зарове. Вчерашніятъ 
побѣдитель може да бжде днѣсь побѣденъ, 
толкозь повече колкото департаментити отъ 
Юго-истокъ са приготвеватъ да влѣзжтъ 
въ линія.

ползи отъ този вьрвежь на напрѣдъ вж- 
трѣ въ Франція.

Чрезъ данъцити, които налагатъ на 
I твьрдѣ оогати страни, тѣ са хранятъ 
. и спомагатъ за приготвяніето на храна­

та на голѣмата войска, която обсажда 
Парижъ.

Тѣ умаляватъ чувствително силата на 
непріятельтъ като го линія ватъ отъ помо­
щи въ человѣци, въ оржжія и въ храна, 
които можеше да пріѣме отъ завзѣтити земи.

Вѣрно е че ако този вьрвежь на на­
прѣдъ въ много направленія трѣбаше да 
са продължи съ една растяща бьрзина,‘"сѣ­
ки серіозенъ подвигъ на Францушкіятъ на­
родъ би са пагубно унищожилъ.

( Нъ — и тука е опакото на работата — 
тжзи система прѣдставя много и голѣми 

неудобства.
Най очевидното е разсѣяніето на напа- 

дателнити сили. До днѣсь германската вой­
ска има непрѣстанно за себѣ си : пску- 
сностьта на генералити си, прѣвъсходството 
на артилеріята си, прѣвъсходството на 
числото. И дѣйствително на тѣзи три при­
чини събрани на едно тядлъжи побѣдити си.

Чрезъ новіятъ воененъ планъ, който 
освѣщава, тя са лишява отъ единъ отъ 
тѣзи елементи за сполука, отъ най голѣ- 
міятъ, ще кажемъ ній волно. Тяразсѣява 
силити си.

Туй е да са играе голѣма игра.
Това ни са види толкось по малко о- 

провергателно, колкото рекрутираніего, 
което са извьршва въ Франція ще позволи 
да й са противопоставятъ огромни масси.

Истинна е че тѣзи войски, които ще й 
са пративоположятъ, ще бжджтъ съставе­
ни отъ граждани солдатн малко опитни, 
които ще располагатъ отъ една непълна 
артилерія: Нъ тѣ ще иматъ за себѣ си 
числото, и пословицата казва че на голѣ- 
мити батайони остава най послѣ побѣдата.

Тжй, спорѣдъ достовѣрни свѣдѣнія, е- 
дна войска отъ 200,000 души, на която 
управленіето са повѣрило на генерала Бур- 
бакн,- отива отъ Лилъ, да са отправи къмъ 
Мезіеръ, и да са біе за да даде ржка на 
марешала Базена. Не трѣба да губимъ отъ 
очи че четвьрорѣбренникътъ на Мецъ, Тіон- 
вилъ, Вердюнъ и Мондмеди не е още нити 
покжтнатъ. Отъ друга страна, малко вѣ­
роятно са види, щото въ сегашнити усло­
вія на разсѣяніето на германскити сили, 
тѣ да можятъ да са съпротивятъ на вьр- 
вежьтъ на тжзи войска, която иде отъ 
Лилъ, чрезъ едно съсрѣдоточеніе доста 
бьрзо за да подновятъ катастрофата при 
Седанъ.

Отъ тжзи страна са прѣдставя една ва­
жна мжчнотія.— Ако Бурбаки сполучи да 
са съедини съ Базена, съобщеніята на гер­
манската войска силно ще са заплатятъ. 
Очевидно за да са сапротивятъ на този 
нападателенъ вьрвежь на Француппшти вой­
ски, германцити правятъ бьрзо движеніе 
къмъ Соасонъ и Сентъ-Кентенъ.

На Юго-истокъ, слѣдъ единъ щастливъ бой, 
Орлеанъ са привзѣ; Шатодюнъ са занима

Колкото са тичя до Юго-западъ, безпо­
лезно е да крійме че положеніето на герман­
ската войска може да стане твьрдѣ кри­
тическо.—Единъ поглѣдъ хвьрленъ вьрху 
картата ще даде да са разумѣе за смѣло- 
стьта на вьрвежьтъ й и за опасностити, 
които той прѣдставлява.

Заниманіето на Везулъ доказва че тжзи 
войска е влѣзла въ тжзи часть отъ кори­
тото на Со, на която съставлява единъ 
тріжглеиникъ, на който трита вьрха сж 
Безансонъ, БелФоръ и Лангръ, три твър­
дини отъ пьрвій рѣдъ.

Тука двѣ прѣдложенія сапрѣдставляватъ.
Или Германцити отиватъ да обсадятъ 

тѣзи твърдини, туй което изискува много 
свѣтъ и сдѣдоьателно парализнрва движе- 
ніята имъ.

Или отиватъ направо за Ліонъ, като 
расхвьрлятъ данъци на богатити страни на 
Бургонія : Дижонъ, Бонъ, Шалонъ и Ма 
конъ. — Нъ, въ този случай тѣ са изла­
гать на едно нападаше противъ заднинити 
имъ. — Отъ тогизь тѣ сж задължени да 
бжджтъ постоянно побѣдоносни. Едно по- 
бѣжеденіе ще са обьрне за тѣхъ на ка­
тастрофа

Отъ друга страна департаментити на 
тжзи Юго-источна часть отъ Франція са 
съставили единъ съюзъ, който има за цѣль 
народната защита. Този съюзъ има срѣ- 
доточіето сн въ Ліонъ, арсеналътъ си въ 
Тулонъ.

Жителити на тѣзи страни сж земледѣл- 
ци и художници: тѣ сж силно приготвени 
и присжтствіето на Г. Гамбетта навѣр­
но ще укрѣпи енергіяга на съпротивле- 
ніето имъ.

Туй е напълно положеніето на воюющити.
Германцити сж по добрѣ въоржжени и 

побѣдоносца. Французити по многочислен­
на са бія гъ за честьта си и за огнищата си.

Освѣнь това, тѣзи послѣднити, ако са 
побѣдятъ, не ще са намѣрятъ въ едно по 
лошо положеніе отъ туй, което имъ на- 
правихж приключеніята, додѣто Германія, 
като прѣстане да бжде побѣдоносна, изгу­
бва сичкіятъ нъравственъ и вещественъ 
плодъ иа побѣдити си.

Прочее, тжзи сила не трѣба да са у- 
днвлява за дѣто нѣйната воля да продъл­
жава тжзи пагубна война докарва на умъ 
латинската пословица: никогажь не раз­
вивай крйла по голѣми отъ гнѣздото отъ 
което си трьгналъ.

ЗА ВЪСПИТАНІЕТО НА МОМИЧЕТАТА 
За отхранителкити

Ній предвиждаме че този планъ за въс- 
питаніе ще може да мине, презъ умътъ 
на много хора, за единъ химерически про­
ектъ. Трѣба, ще кажатъ тѣ, едно наблю­
деніе, едно тьрпеніе, и една способность 
извънрѣдни за даго испълнятъ. Гдѣ сж спо- 
собнити отхранителки да го разбератъ? 
По добрѣ, гдѣ сж тѣзи, които можятъ да 
го слѣдватъ? Нъ ній молимъ нѣка са за- 
бѣлѣжи внимателно че когато са предпріи-
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ма едно дѣло вьрху най доброто въспи- 
таніе, което може да ся даде на дѣцата, 
неговата цѣль не е да даде несвьршенни пра­
вила: слѣдователното не трѣба да са уко­
рява когато мѣри къмъ по свьршенното 
въ туй изслѣдованіе. Истенна е че сѣки не 
ще може да постигне до усъвьршенству- 
ваніето въ този трудъ, нъ не ще бжде без­
полезно да го научи да са мжчи да го пос­
тигне; туй е най доброто срѣдство да са 
доближи до него. Отъ друга страна туй 
дѣло не подлага единъ свьршенъ натуралъ 
въ дѣцата, и едно стицаніе на сичкити най 
щастливи обстоятелства за да съставятъ 
едно съвьрщенно въспитаніе: напротивъ, ній 
са старахме да дадемъ лѣкове за лошити 
или разваленнити натура ли; ній си предла­
гахме обикновеннити погрѣшки въ въспи- 
таніята, и прибѣгнахме до най простити срѣд- 
ства за да поправимъ въ сичко или въ 
една часть туй което има нужда отъ по­
правленіе. Истинна е че човѣкъне ще на- 
мѣри, въ туй малко дѣло, какъ да напра­
ви за да напрѣдне едно занемарено или злѣ 
управлявано въспитаніе; нъ трѣба ли да са 
уднвлява за това? Не е ли най доброто, 
което може да желае човѣкъ, туй дѣто да 
намѣри прости правила, на които точно­
то испълненіе да направи едно твьрдо въс­
питаніе? Ній исповѣдваме че хората мо­
жятъ да направятъ и правятъ сѣки день 
за дѣцата много по малко отъ туй, което 
ній предлагаме; нъ подобно ній глѣдаме кол­
ко младость страда отъ тѣзи небрѣженія. 
Пжтьтъ който ній предлагаме, колкото и 
дълъгъ да са види, е най късіятъ, защото 
той води право тамъ дѣто са иска да са 
отиде; другіятъ пжть, който е този на стра- 
хътъ и на едно поврьхностно обработа- 
ніе на духовети, колкото и късъ да са ви­
ди, е твьрдѣ дълъгъ; защото никога по­
чти не са достига презъ него на самата 
истенна цѣль на въспитаніето, която е да 
обѣдн духовети и да вджхне искренната 
любовъ къмъ добродѣтельтъ. По вечето 
отъ дѣцата, които сж са водили презъ тоя 
пжть сж още на точката да наченатъ из- 
ново: когато тѣхното въспитаніе са глѣда 
като свьршенно; и слѣдъ като са преми­
нали пьрвити години на влизаніето си въ 
свѣтътъ да правятъ погрѣшки често не­
поправими, трѣба щото опитътъи собствен- 
нити имъ размишленія да ги направятъ, да 
намѣрятъ сичкити нъравоученія, които туй 
принудено и поврьхностно въспитаніе ни­
какъ не е можло да имъ вджхне. Трѣба 
още да са забѣлежи че тѣзи пьрви тру­
дове, които искаме да са зиматъ за дѣца­
та, и които неопитнити хора глѣдатъ ка­
то утѣкчителни и неиспълними, пощадя- 
ватъ непріятности много по скрьбни, и от­
махну ватъ препятствія, които ставятъ не- 
побѣдими, въ продължеиіето на едно въс­
питаніе по малко точно и по жестоко. 
Най послѣ, забѣлѣжете че за да са испъл- 
не този проектъ на въспитаніе, работа­
та стои по малко въ да са правятъ нѣ- 
ща, които искатъ голяма способность, отъ 
колкото да са избѣгнуватъ дебели погрѣ­
шки, които ній забѣлѣжихми подробно. 
Често не са касае за друго освѣнь да не 
притеснява човѣкъ дѣцата, да бжде при- 
лѣженъ при тѣхъ, да ги наблюдява, да 
имъ вджхва повѣреніе, да отговаря чисто 
и съ здравъ разумъ на тѣхнити запитва- 
нія да оставя натуралътъ имъ да дѣйствува 
за да го познае по добрѣ, и да ги поправя 
съ тьрнѣніе когато са излъжятъ или на­
правятъ нѣкоя погрѣшка.
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Не е праведно да искате щото едно до- 
бро въспитаніе да може да са управлява 
отъ една лоіші отхрашггелка. Безъ со­
мнѣніе доста е да са дадутъ правила за 
да направи туй воспитаніе |да сполучи 
чрезъ грижнти на едно м.у*дро лице. Дос'га 
е щото туй лице да има Здравіяхъ разумъ, 
едно кротко расположеніе и едно истеняо 
благочестіе.
При сичко т}̂ й трѣба да исповѣдаме че тѣ- 
зи лица съ единъ умѣренъ талантъ рѣд­
ко са намиратъ1; отгь друга страна за въС- 
питаніето трѣба едно собственно орудіе, 
защото най простити нѣща не стават ь отъ 
само себе си, и тѣ са вьршятъ сѣкогаЧз тѣ 
отъ необработанити духове-‘Изберетепро­
чее, или въ кжщата си, или между пріяте- 
лнти си, или между добрѣ урѣденнити об­
щества, нѣкое момиче, което ще можете да 
вѣрвате способно да са образува; погри­
жете са отъ рано да го образувате за 
тжза работа, и дрьжте го нѣколко врѣме 
при васъ за да го опитате, іірѣ'ди да му 
повѣрите едно нѣщо толкозь многоцѣнно. 
Петь или шесть отхранйтелки образувани 
но този начинъ, ще бжджтъ кжджрнн да 
образуватъ за малко врѣме едно голѣмо 
число други.

Нрускн НСВИІІі і ; опералъ оен- 
309 0  діз.іі-.і: ими 
дно изливаніе ня 
Па; ижь са от-

орсандъ
фтъ ! Висахъ отблйпіпі па 12.- 
гвзрди отъ Вретьоіі.іѣ.- Па 14, 
много Францушьи бзіайіонн отъ 
блжсиа отъ всдетнпі п нѣколко топа артиллерія отъ 
дванадесятій кориузъ.

Ноиріятельтъ са полііѣчн на .15 да га укрѣпи- 
при В нлжюііфъ, артішерідта на шеетШ корнузъ 
го изгони. нІЙ нѣмахмё никаква загуба.

Версайлъ 18 Прѣдъ Йарііжь ишцочюво. Г е ­
нералъ Вердеръ пзвѣстява : « ІІеяоіательтъ кой- 
то са. намираше на срѣіца ми, побегма въ Бёл- 
Форъ и но желѣзници въ Дижонъ, ко гати наши­
ти  войски приближавах#, о00  движими гварди 
пленници сполучиха да побѣгиагь па 1(> при 
Шато Тіеръ, прёзъ едно нападаше па волни 
стрѣлшіци.

Версййаъ 19 — ДваДеСять и второт.) отдѣленіе 
отъ войската на Цар'шгтъ Князь иападпа вчера 
при ШатодЮнъ, непріятельтъ, който са (Състоеше 
.отъ 4 00 0  души, побѣди го у прпвзе градътъ -съ 
приетжчъ като хвана много плішшщш Нашата за­
губа но " гелѣма.

-Флор.лщія 2 0 .— У  вѣря ватъ че почти сгічкитп 
сили съв'іггва.ш Папата да остане въ Римъ.— Ис­
панія зёля иниціятявата въ кандитатурата на кня­
зь А  меден за Испанската курена и тм е.іѣдвала 
прсговорштл съ другнти кабинети. — . Слухътъ че 
Пруссія направила изобличенія ііа Италіяііското 
правителство по слѣдствіе на тръгпуваніето на 
Гарибалдіяііцптіі за Франція, е опровергли.1,.

(Францушки повшш.) Т уръ .—  Единъ декретъ 
отъ правителството въ Туръ доказва че градътъ 
на Шатадюнъ, въ Оонтъ отъ 18-ій, м»жки упор­
ству валъ срѣщу ІІруссцти, конто го занимали 
тогясь само когато бомбардирането го ограни 
чило на пепелъ; декретъіъ ііохвлява патріотй- 
ската ёпергія на народната сѣдяща гвардія, съ 
храбритн воіши стрѣлницй на Парижъ, следова­
телно обявлява че Шатодіоиъ е заслужилъ па 
отечеството и му отваря единъ кредитъ отъ 
100 .000  Франта за да са поправятъ загуопти му.

Г. Тіеръ пристигна тука тази нощь.
Руепъ 2 5 — Званичніятъ вѣстникъ отъ 18-ій, 

който еа пріѣ тука отъ Парижъ, обнлродЬа ог- 
говорътъ на Жулъ Фавра срѣщу окръжното пи­
смо на Бизмарка върху състаиъкътъ въ Ферріеръ, 
подпрѣдсѣдатедыъ казва, като свършва — « Добрѣ 
е щото Франціи да узнае самолобіето па П р у с ­
сія. което не са спина въ завоевапіето па двѣ
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ПОЛИТИЧЕСКИ новини.
—  -Послѣди пти писма па единъ корес-

; / Г Е Л Е Г Р А Ф Й Ч Ш Ш  Д Е П Е Ш И  
5$* отъ полето па войната.

“ Версайлъ 1 5 — Едвамъ е нуждно да уверя­
ваме че распрьснатити отъ Туръ слухове върху 
побѣданосни битки с» измислени и нѣмэ.тъ дру­
га цѣль освѣнь да насярчятъ слабити души въ 
Франція. Нашити войски дьржягъ точно нетитп 
мѣста конто бѣхж зели на 19 ссктрмврІл. На 14 
и 15 октомврія станаха малки сраженія съ Фран- 
цущки стражи предъ Парижъ.
ЭДВенизелъ 1 6 — Соаоѳнъ са предаде слѣдъ една 
юнашка защита отъ четири дни.

Френски новини. Туръ 1 7 — Г. Кератри при­
стигна тука тази сдтрина и има единъ дълъгъ 
разговоръ съ Г. Гамбетта. Офуціялніятъ вѣстникъ 
отъ 10 того обнародва многобройни адрёси отъ 
подвижната гвардія съ конто у  добрана отілгапіето оть нашити области, пъ хладнокръвно прислѣдва
на избираніята и о сажда заявлеиіята на войската. 
Главніятъ управителъ на единъ батайлонъ са за­
творилъ и превелъ предъ единъ войнски съвѣтъ 
че раздалъ Фишеци за да отправи войски котивъ 
градскіятъ отелъ. Споредъ единъ изводъ отъ кпп- 
гити въ Тюйлерй, вижда са че д 2 6 ,0 00  души 
еа были затворили но причина па политически 
ирѣетапки; отъ тѣйи лица, 14 ,118  били заточени.

Ііруски новини. Венизелъ 16-Званично: Днесь 
на|три чяса, великіятъ лукъ Гтдембурекп вле­
зе въ Соасопъ. Нашити загуби, презъ заобгра- 
жданіею отъ три седмици и бодібардираніето отъ 
четири дни, са твьрдѣ малки. Ній хванахме 100 
плѣнника и зехме 132 топа.

Мюелхеимъ 16-Зйаничио. Новій Вризачъ и Се- 
лещадъ са опасаха тази сутра ка 5 часа; 
2 ,000  души отт, гарнизонъгь на повій Бриза чь 
излѣзаха подъ закрилката на маглата. нъ 
тѣ са отбласнаха. Въ возгііти станаха некои 
малки сраженія съ волни стрѣлннцп.
^ Т у р ъ  17- Г. Гамбетта п начнлппкътъ на ка­
бинета на вътрешннтм работи тръгнаха днѣсь за 
возгити при войската ьоято има за цѣль да в'ьо 
прѣ ходъгь на Прусцитн къмъ Ліонъ. Генералъ 
Бурбаки са онрѣдѣли комапдннтппъ на сѣверип- 
тп войски на конто онёраціити ще еа съг.іаоу- 
ватъ^съ тѣзи на Марешалъ Б'зепа. коіітго следва 
да дѣйствувз мажкв вт. Мецч,. Генералъ Мизюръ 
пристигна въ Туръ  н опрѣдели са командантшіъ на 
една двыізія отъ войската на Лоеръ.

Френски новини. Туръ  10. Депеши отъ мини­
стерството отъ ужзи вечеръ изъ Шятодуиъ из- 
вѣстяватъ че пьршітп поілзта гаджтъ въ гра кьтъ. 
Една друга депеша до министерството изо, Ди­
жонъ казва че Везупъ са занима гъ отъ ненріяіельтъ.

Туръ 9- Една депеша іоллто пристигна на 
министерството пзвѣстява че .«.Цотодумъ са ури- 
взелъ отъ Прусцитн вчера вѣчеръ слѣдъ една

систематическото дѣло на нашето унищожеше.
Тя прѣдложи на Франція безчестіето, Франція го 
отхвърли, Пруссія иска да и накаже чрезъ смърть- 
та, ето положеніето, азъ прѣдпочитамъ наши­
ти страданія, нашптп опасности отъ прѣлсюиимо- 
то и свнрѣіК) славолюбіе на нашіятъ непріятелц 
Франція побѣдена ще остане толко велика бщё 
въ злоиолучінта водкою би била нрѣдмѣтътъ па 
удивлепіего н на симпатіиій на ейчкій свѣтъ. 
Франція имаше нег.ш нужда отъ тугі крайно ис- 
кушеиіе. и ще излѣз.е отъ него, гірѣобразена.»

Марси іія 2 2 — Една депеша отправена до 
министерството казва че марешалъ Базенъ напра­
вилъ, на114 октоврія, едно пзлѣзвапіе съ 80,000 
души и смазалъ 27 пруски батайона и два полка 
отъ кзвалеріята, освѣнь туи- той зе -ъ па непрія- 
тельтъ І93 вагона храни и припаси, той развалилъ 
още лссътъ п черновата отъ Арсъ които закръг­
лели непріятеіьтъ. Той ги изнемоіцпвалъ нощемъ 
съ чёстіі и лъжливи пзлѣзваиія.

— ІУіиа делешя отъ тжзп сутряна казва.чеі 
оилпти е.ж занимавали съ одно нпѣмиріе. Сеіітъ- 
Кеитевп- са занималъ отъ Прусцитн конто отивали 
къмъ Аліенъ.

Флоренція 21— |Едно шіемо отъ Паната ис- 
чисдява и похвп.іява дѣлата на сиподътъ н казва 
че иашедствіето па земята е дигнало свободата и 
че с.іѣдовате.шо то і спира епподътъ до ециа бла- ! Д& 
гопріятііп минута.

Туръ 21 — французитн изгониха непрія- 
телі>тъ отъ подоженіята му при Витри, Вилъ, ! 
Ж юифъ, Арцьогілъ, Катанъ, йсси, Сюрезнъ, і (ю • ! 
та, Курбъ-ІЗоа, ’Азшеръ, ПіерФитъ, Сгеиъ, Ла- ! 
куриьо. Фошенай подъ Боя, Ноженъ на Марігъ, !

вжор'жжени съ 213 (?) топа, ко-

попдентпнъ па Таплгсъ писани отъ глав­
ніятъ квартиръ на ппускіятъ царски князь 
вгь Версайлъ, прѣдотавляватъ съвсѣмъ не- 
благопоіятно полошеиіото па германскити 
войски. Тѣзи писма казватъ че Пруссити 
не сп надѣвали за съпротішленіето, което 
с-рѣщатъ подъ твьрдшшті! на Паршкь, и 
тѣ яачейвалн да са нрѣдзашшаватъ за о- 
пасностйти на едно заниманіе срѣзъ зима­
та, тогазь когато проходптн на Возгити, 
конто с^ ключеветп на тѣхното положеніе, 
ще са покріятъ съ снѣгъ.

•— Пішіяѣѣ б'ѣъ Хамбургъ до М о р - 
ж е н н о с т ъ : Г.іадътъ и бѣдностьта на пру- 
скити подданшщи хлопатъ силно па вратата 
на правителството. Гласить на окаянството 
на хиляда Фамиліи вдовици и сирачета за­
плашва да надвіе ца нобѣдоносиити пѣсни. 
Званйчпитн Пруски листове на праздно 
кріятъ бѣдностьта, която владѣе въ стра­
ната, другнти Пруски вѣетшщи напраздно 
я замъічяватъ или отъ патріотизмъ или 
на нѣкоя друга причина, азч̂  ще ви наве­
да нѣкой дѣла отъ една пеопровергателна 
истинна, и способни да утворятъ очігги на не 
Прускпти Германци. Само въ ФестФалска- 
та область 11,817 вдовици иасолдати отъ 
ландверійі паднали на бойнити полета, ся 
отправиха послѣдніять месяцъ на прави­
телството за да нскатъ помощи; ційрата 
на дѣцата на тѣзи вдовици, лишени отъ 
ерѣдства за съществувайте, ся издига на 
22,728. Вгь Рейнскити области 14,312 
вдовици съ 29,619 дѣцата ходятъ да 
просятъ. Въ Хановріянската область9624 
вдовици и 26,418 дѣца. Въ неточна Прус­
сія, бѣдностьта е неописаема.

- Върху една біггка сгь балони, прочита­
ме въ единъ Белгійски вѣстникъ, едно пи- 
смо отъ театърътъ на войната което са 
донесло отъ единъ иисмоносецъ гжлъбъ.

Надаръ са завърна въ Парижъ. Той трь- 
гнал ь отъ Туръ на 6 часа сутриоьта и 
достигна близу до Парижъ на 11 чяса.Не- 
говіятъ ба л онъ на име Н е у б о и м і й бѣше 
са изднгналъ 3000 метра над ъ твърдината 
НІарентоиъ. Въ ткзи минута единъ дру­
ги балонъ са явяваше въ истото направ­
леніе ; тѣхнити знаміі са развихж нъ щомъ 
са сближихъ, грьмежи ѣвна'х». Тогизь ви- 
дѣхме Надира да са хвьрля въ мрѣшитіі 
на бадонътъ си. Другіятъ въздухоплава- 
тель гърмеше противъ него и тозь часъ 
Н е у б о и м і й начена да елпза бьрзешкомъ. 
Нападателніятъ балонъ носеше една пру- 
ска знамя. Нъ балоньтъ на Г. Надара, 
който са бѣше поврѣдилъ малко, възлѣзе 
пакъ и видѣхме въздухоплавательтъ да са 
катери въ мрѣжити за да поправи бало- 
нътъ си и чрезъ единъ чудесенъ подвигъ 
сполучи да запуши дупката, която са от­
вори отъ ударътгь на непріятелКтъ му.

Г. Надаръ зе тогизь изново куражь и 
тозь чясь шцѣхми іюпрі*телскіятъ балонъ 

пада на земята. Неубоимій слѣче
тогизь спокоГшо въ НІарентоиъ. Г. На­
даръ въ шщо не са наранилъ.

Й З В Ъ ІТ ІЕ .  Умоляватъ са онѣзи отъ 
нашити настоятели и спомоществователи,

битка отъ 10 чяса. Св боднпти стрѣлки и пало- па ігапотпти : і з

прсіюстпти ......______ . _ ___ ѵ. у ........  ,
п т  са /нрав.імвагі» отъ 13 .000  душ и; готовъ ба- ! конто не сл ни виѣсли стойностьта на вѣ- 
рутъ и а три миліопа килограма. Сѣки тонъ е стницити които пріѣм&тъ, да побьрзатъ

уда])п; лѣяніето да ни я внѣс&гъ защото имами голѣма ну-тжіі снабденъ съ 400 до 500до.
мігграплъозн, таено, Фишеци

днити гвардіи направих» едно мяжко упорство про- и воеш-иъ матеріалъ е поткано твьрдѣ дѣятелю, 
тпвъ една по горня сила.

жда отъ пари.
Въ печатницата на Курріе д Оріяцъ.


